

№ 191

«15 » июня 2022 г.

### **Информация**

**о деятельности, направленной на укрепление межнационального согласия и противодействие проявлениям экстремизма на национальной почве, в целях пропаганды и распространения идей толерантности, гражданской солидарности Управления культуры, спорта и молодежной политики (подведомственных учреждений) Пластовского муниципального района за 8 месяцев 2022 года**

В настоящее время уделяется большое внимание вопросам укрепления единства российской нации и этнокультурного развития, поскольку от этого зависит стабильность и процветание нашего многонационального государства, его суверенитет, гражданский мир, соблюдение принципов равноправия и самоопределения народов.

Многообразие национального и религиозного состава населения Пластовского района, многолетний опыт межкультурного и межрелигиозного взаимодействия, традиции учета потенциала и интересов всех проживающих на территории района народов, уровень самосознания этнических общностей составляют интеграционный ресурс Пластовского района, определяют состояние и позитивный вектор дальнейшего развития межнациональных отношений.

В Пластовском районе проживают представители почти 50 национальностей. Из них русские - 84,5%, татары - 7%, башкиры - 1,7%, украинцы - 1,7%, казахи - 1,6% и другие.

В учреждениях культуры проводится большая работа, направленная на гражданско-патриотическое воспитание населения, укрепление межнационального диалога, профилактику религиозного экстремизма и национализма.

Одной из составляющих муниципальной программы «Сохранение и развитие культуры на территории Пластовского района на 2019-2021 годы» является подпрограмма «Соцветие дружное Урала».

В рамках данной подпрограммы Управлением культуры, спорта и молодежной политики Пластовского муниципального района проводятся мероприятия, направленные на усиление гражданского самосознания и гражданской ответственности, взаимного уважения традиций и обычаев народов малых городов, обеспечение преемственности исторических традиций солидарности и взаимопомощи народов малых городов, формирование в обществе атмосферы уважения к историческому наследию и культурным ценностям народов России.

2022 год был объявлен Президентом Российской Федерации Владимиром Путиным - Годом народного искусства и нематериального культурного наследия народов России.

За отчетный период в Пластовском районе проведен ряд культурных, творческих фестивалей, праздников и событий. В организации, которых принимали участие все структурные подразделения (клубы, библиотеки, музей и ДШИ).

Открытие Года народного искусства и нематериального наследия народов красочным мероприятием «Прикоснись ко мне добротой» прошло на сцене районного Дворца культуры «Октябрь». Участниками стали сельские творческие коллективы, и дети, и взрослые в едином хороводе, показывали свое творчество. В фойе и в дискозале расположились выставки работ, выполненные участниками клубов, кружков и объединений учреждений культуры района.

С целью сохранения и развития любительского самодеятельного творчества, в течение апреля ежегодно проходит фестиваль художественно-самодеятельный «Поет село родное» с участием сельских поселений района.

1 мая, на сцене ДК «Октябрь», традиционно организуется районный фестиваль «Богат талантами наш край», при участии коллективов художественной самодеятельности предприятий и учреждений, общественных организаций.

10 июня в селе Верхняя Санарка состоялось памятное мероприятие «Суминские встречи», посвященное первому Губернатору Челябинской области нашему земляку П.И.Сумину. В рамках мероприятия прошла концертная программа с участием творческих коллективов района.

12 июня в День России в Парке культуры и отдыха была организована праздничная программа, с награждениями, выставочными и интерактивными площадками, народными гуляниями. В этом году в программе праздника состоялся концерт Уральского духового оркестра.

В третью субботу июля пластовчане масштабно отметили День Пластовского муниципального района. Празднование мероприятия объединяет людей самых разных возрастов, профессий и интересов.

На главной аллее проходили народные гуляния, концертная программа «Земляки-землякам» с участием творческих коллективов района, выставка голубеводов «Любимое хобби», выставка-продажа «Город-мастеров», передвижная выставка картин «Аллея художников», библиобульвар для взрослых и юных читателей, площадка любителей авторской песни «Барды приглашают», поэтическая встреча клуба местных поэтов «Россыпи», шахматный турнир клуба «Белая ладья», фестиваль настольных игр «Полезное заделье», мастер-классы по различным видам творчества, игровые и интерактивные площадки. Так же на мероприятии прошел конкурс подворий «Ярко. Вкусно. Национально» с творческой встречей гостей и презентацией. В конкурсе подворий принимали участие Троицкий казахский культурно-центр «Мурагер» с юртой, Южноуральский городской округ с казачьей кухней, Уйский муниципальный район с казачьим уголком,

городские и сельские поселения, творческие коллективы культурно - досуговых учреждений.

Участие в праздничных мероприятиях приняли гости из соседних территорий (Челябинск, Кыштым, Южноуральск, Троицкий, Увельский, Уйский, Нагайбакский, Брединский и Варненский районы).

С целью сохранения народных традиций, организации детского, молодёжного и семейного досуга в районе проведены театрализованные праздники, новогодние и рождественские гуляния, «Масленица», «Проводы зимы», «Пасха», «Дни славянской письменности и культуры» и многие другие мероприятия, которые объединяют многонациональное население нашего района.

Учреждениями культуры проводится большая работа по организации и проведению мероприятий, направленных на духовное и патриотическое воспитание молодежи. Это мероприятия, связанные с памятными датами воинской славы России: День защитника Отечества (23 февраля); Дня памяти о россиянах, исполнявших служебный долг за пределами Отечества (15 февраля); Дня памяти и скорби (22 июня); и т. д. Одними из главных событий были и остаются праздничные мероприятия, посвященные Дню Победы в Великой Отечественной войне. В рамках мероприятий организуются митинги, возложения цветов, акции, встречи с ветеранами. Во всех учреждениях культуры проходят конкурсы, фестивали, выставки, концерты, уроки мужества, спортивные турниры, в которых принимают участие представители разных национальностей проживающие на территории Пластовского муниципального района.

При поддержке Челябинского Государственного института культуры, второй раз проходит научно-практическая конференция «Малые города России»: пространство формирования и укрепления социальной и культурной идентичности: историко-региональный контекст» общества», которая способствует сохранению исторической памяти и воспитанию патриотизма молодежи. Научно-практическая конференция включала пленарную часть конференции, состоящую из 11 докладов кандидатов наук, краеведов, общественных деятелей, специалистов учреждений культуры из Челябинской области, Санкт-Петербурга, Тамбова, Твери и других городов. Конференция продолжилась работой тематических секций, выступлениями национальных творческих коллективов, мастер-классами по прикладному творчеству. В рамках данного события состоялся концерт хора народной музыки «Песни Урала» Челябинского государственного института культуры.

В целях воспитания толерантности, профилактики экстремизма, в молодежной среде организован творческий молодежный форум «Диалог культур» с приглашением молодых людей разных национальностей среди обучающихся образовательных учреждений района. В фестивале приняли участие приглашенные спикеры из Дома дружбы народов г. Челябинск, Общества краеведов по изучению истории татар на Южном Урале при Конгрессе татар Челябинской области, СМИ «Уралым» г. Челябинск. В рамках форума проведены мастер – классы, концерт участников художественной самодеятельности. Участники познакомились с

современными этнокультурными технологиями, методиками развития навыков социального, межкультурного взаимодействия и сотрудничества.

На территории нашего района проводятся областные фестивали и мероприятия: Губернаторская ёлка, Всероссийский фестиваль народного танца «Уральский перепляс», Всероссийский Бажовский фестиваль народного творчества. Жители района разных возрастных категорий территорий вместе с семьей имеют возможность посещать мероприятия, знакомиться с культурно-историческим наследием и духовными традициями Южного Урала.

Дворец культуры «Октябрь» работал как площадка Губернаторского проекта «Театрально-концертный зал», в рамках которого проводились концерты с участием артистов Челябинской государственной филармонии; Челябинского государственного ансамбля «Урал», Магнитогорской государственной хоровой капеллы им. Сергея Эйдикова, Челябинского драматического молодежного театра, Челябинского государственного оркестра «Малахит» под руководством В.Г. Лебедева, Московского Государственного академического русского народного ансамбля «Россия» имени Людмилы Зыкиной, Уральского духового оркестра под руководством заслуженного артиста России Игоря Ежова и других творческих коллективов.

В этом году приняли участие во Всероссийском конкурсе «Лучшая муниципальная практика» в номинации «Укрепление межнационального мира и согласия, реализация иных мероприятий в сфере национальной политики на муниципальном уровне» стали победителями регионального этапа.

В рамках реализации национально-культурной политики Управление культуры тесно взаимодействует с областными методическими центрами – Домом дружбы народов Челябинской области и Областным центром народного творчества.

**Участие в областных мероприятиях по линии Дома дружбы народов Челябинской области.** Творческие коллективы Управления культуры принимают участие в областном фестивале-конкурсе национальной, народной, современной и эстрадной песни «Пою мое Отечество», в отборочном туре областного фестиваля национальных культур «Соцветие дружное Урала». В областном конкурсе детского рисунка из цикла «Сказки народов мира» победителем конкурса в номинации «Сюжетная композиция» стал воспитанник Детской школы искусств.

Ежегодно делегация Управления культуры участвуют в областном празднике «День славянской письменности и культуры», «Челябинске-хлебосольном», в областном национально-культурно празднике «Сабантуй», где принимает участие в конкурсах на «Лучшую юрту, подворье», «Лучшую национальную кухню». В августе, приняли участие в областном казахском празднике «Туган Жер».

## **Участие в областных мероприятиях по линии Челябинского государственного центра народного творчества.**

В течение творческого сезона творческие коллективы района, представляют нашу территорию на зональных, областных и Всероссийских фестивалях и конкурсах, в которых становятся победителями и призёрами. Таких как: «Уральский перепляс»- Всероссийском фестивале народного танца, «Поёт Земля Уральская»- областном вокально-хоровом фестивале-конкурсе хоров, ансамблей, всероссийском Бажовском фестивале народного творчества, «Вешние воды» - областном фольклорном фестивале традиционного творчества, «Театральная весна» - областном фестивале театров малых форм, «Песни юности нашей» - областном ретро-фестивале, «Сюжет» - областном конкурсе чтецов.

В рамках реализации национально-культурной политики в отчетном периоде специалисты Управления культуры посещали обучающиеся семинары, круглые столы, научно-методические конференции, мастер-классы:

- круглый стол по обмену опытом «Праздник «Масленица» как культурное наследие», специалистами Управления культуры, спорта и молодежной политики был представлен опыт о проведении праздника Масленицы на территории Пластовского района (18 февраля 2022 г., на платформе ZOOM);

- мастер - класс по теме: «Работа с народными певческими коллективами» для хоровых коллективов и вокальных ансамблей самодеятельного народного творчества провела специалист по вокально-хоровому и инструментальному жанру Челябинского государственного центра народного творчества Биушева Р.В. ( 17 марта , г. Пласт, ОЦНТ);

- мастер - класс по театральному и хореографическому жанру для творческих самодеятельных коллективов Пластовского муниципального района провели специалисты по хореографическому и театральному жанру Челябинского государственного центра народного творчества Склярова М.Ю., Е.З. Палащук (11 марта, г. Пласт, ОЦНТ);

- областной научно-методический семинар для руководителей национально-культурных объединений Челябинской области, на тему: «Социокультурные проекты как механизм сохранения и популяризации культурного наследия». Поделилась опытом проведения мероприятия «Суминские встречи – инструмент популяризации самобытной культуры Пластовского муниципального района» начальник Управления культуры, спорта и молодёжной политики Марина Токарева (16 апреля 2022 г., г. Верхний Уфалей);

- областной круглый стол для руководителей казахских национально-культурных объединений Челябинской области (апрель г. Челябинск, Дом дружбы народов);

- ежегодный форум экспертов в сфере межэтнических и межконфессиональных отношений «Многонациональная Россия»и обучающий семинар по реализация государственной национальной политики в субъектах Российской Федерации» г.Челябинск (3-5 августа 2022 г. два специалиста Управления культуры).

В июне сотрудники Управления культуры и подведомственных учреждений во главе с начальником Управления культуры М.В. Токаревой по приглашению Администрации Кыштымского городского округа приняли участие в этно-фестивале «К истокам», в рамках празднования юбилея 265-летие образования города. Пластовская делегация представила на аллее мастеров выставку этнокультурного пространства «Истоки единства» славянской и тюркской групп, где можно было познакомиться с предметами быта: рушниками, половиками, посудой и многими другими вещами, изготовленными в традиционных техниках ремесла. Для местных жителей и гостей праздника мы представили восемь мастер-классов по традиционному ремеслу и по декоративно-прикладному творчеству.

В августе выезжали с экспозицией «Горница» и мастер-классами по прикладному творчеству в Нагайбакский район.

Сотрудниками Управления культуры ведется кропотливая работа по созданию этнокультурного музея «Горница», «Юрта», «Старательский быт».

На всех мероприятиях оформляется русская горница, где жители могут познакомиться с изделиями ремесленников и мастеров декоративно-прикладного творчества, бытом и кухней русского народа. На национальные праздники выставляется юрта, в которой представлен быт татаро-башкирского народа и национальная кухня. Интерактивная экспозиция «Старательский быт», посвященная истории и технологии добычи золота на Кочкиарских приисках.

В «Русской горнице» проводятся интересные экскурсии и мастер-классы, посиделки с элементами фольклора, проводится театрализованная экскурсия для групп, встретить их хлебом и солью, показать небольшую театрализованную программу и познакомить с русскими традициями. Частыми гостями становятся школьники, воспитанники детских садов.

Профилактика экстремизма невозможна без целенаправленной работы по формированию межнациональных отношений в молодежной среде. Важное место уделяется деятельности детских, молодежных любительских объединений, клубных формирований, кружков и секциях задачей которых является организация позитивного развивающего досуга подростков и молодежи. В кружках и секциях, любительских объединений, клубных формирований ведется работа по воспитанию уважения к культуре и традициям разных народов и профилактике экстремизма.

Каждому гражданину необходимо обладать антитеррористическими знаниями и навыками обеспечения личной и общественной безопасности. С этой целью, в муниципальных библиотеках Пластовского района, для читателей, регулярно, 1 раз в месяц, перед проведением массового мероприятия, проводятся инструктажи, беседы и тренировки: «Чрезвычайные ситуации», «Что такое экстремизм?», «Угроза теракта: ваши действия?». На мероприятиях идет речь о правилах поведения при угрозах теракта или при чрезвычайной ситуации.

На данный момент все 16 библиотек района обеспечены информационными стендаами «Осторожно! Терроризм», на которых

размещена информация о правилах поведения в случае угрозы теракта. Помимо этого, во все библиотеки приобретены и размещены на видном для читателей месте, информационные стенды с телефонами экстренных служб Пластовского района.

В библиотеках, в течение года, регулярно оформляются книжные выставки: «Мы за мир, против террора», «Главное безопасность человека», «Россия против насилия и экстремизма» и другие. Из материалов, представленных на выставках, пользователи узнают о правилах поведения в чрезвычайных ситуациях, о современном терроризме, о методах противодействия терроризму и экстремизму.

Современный мир сложно представить без Интернета. Сегодня для нас Интернет – это прекрасный инструмент для работы, учебы и развлечений и параллельно - особый мир со своими правилами и законами, угрозами и возможностями. С 2 по 8 февраля в России прошла «Неделя безопасного Рунета», которая приурочена к Международному Дню безопасного Интернета, под девизом «Вместе к лучшему Интернету!». Традиционные темы акции: интернет: вред или польза, безопасность в социальных сетях, цифровые мошенничества и программно-технические угрозы, и, конечно, безопасность детей в Интернете.

С целью недопущения распространения литературы, запрещенной федеральным списком экстремистских материалов, в библиотеках района организована регулярная проверка библиотечного фонда учреждений МКУК «МЦБС». В Центральной библиотеке для этого разработана «Инструкция по работе с изданиями,ключенными в «Федеральный список экстремистских материалов» (ФСЭМ). Ответственный библиотекарь следит за обновлением опубликованной версии списка экстремистской литературы на официальном сайте Министерства юстиции РФ и ежедневно проводит сверку библиотечного фонда с перечнем вновь включенных материалов в ФСЭМ. Результаты проверки, регулярно, 1 раз в месяц фиксируются в специальном журнале сверки с «Федеральным списком экстремистских материалов». За отчетный период проведено 8 проверок.

В Пластовском районе на постоянной основе проходят мероприятия направленные на пропаганду русского языка, русской культуры и литературы на национальных языках: литературные обзоры, литературно-музыкальные композиции, литературные гостиные, литературные квесты и квизы, презентации книг и поэтических сборников. Проводятся всероссийские акции: Библионочь, Тотальный диктант, Этнографический диктант, Краеведческий диктант.

Особая форма работы, полюбившаяся пластовчанам разного возраста – Единый день писателя. Это комплексная форма популяризации художественной литературы, включающая различные формы и методы привлечения к творчеству писателя в течение дня. В библиотеках был проведен День Лермонтова, День Гранина, День Есенина. Ежегодно проходит День Пушкина.

Традиционно, в дни славянской письменности и культуры библиотеки района организуют мероприятия, которые освещают историю возникновения письменности на Руси, историю просветительства и материалы о подвижниках русского языка и слова «Слов русских золотая россыпь». В библиотеках проходят познавательные часы. Пользователи библиотек не только знакомятся с историей возникновения славянской письменности, но и узнают о многообразии языков, о возникновении письменности у разных народов.

В дни весенних каникул во всех библиотеках района проходит Неделя детской и юношеской книги. Библиотечные экскурсии «Открой книжный мир», открывают для детей волшебный, интересный и познавательный мир детских книг. Завершающим мероприятием Недели книги является районный фестиваль книги и чтения «Читаю я! Читаем мы! Читают все!», на который приглашаются младшие школьники со всего района.

Эффективными формами работы в комплексе мер, направленных на пропаганду русского языка и русской культуры остаются книжные выставки, выставки-просмотры, выставки - досье по творчеству писателей и поэтов России.

18 марта в нашей стране отмечается важный праздник – День воссоединения Крыма с Россией. Этому историческому событию, пропитанного духом единения, солидарности и патриотизма были посвящены мероприятия, которые прошли во всех учреждениях культуры района.

В библиотеках района, прошли мероприятия под общим названием «Крымская весна – вместе навсегда». Пользователи библиотек совершили виртуальное путешествие по знаменитым местам Крыма, познакомились с разнообразными историческими и архитектурными достопримечательностями, с традициями и обычаями народов, населяющих полуостров, узнали о важных событиях в истории республики, о значении полуострова для России. В библиотеках работали книжные и фотовыставки, посвященные этой дате.

В районном музее открылась и работала областная выставка «Крым и Россия – 8 лет вместе».

Для поддержки российских войск участвующих в специальной операции на Украине по всей России прошла акция #За Россию #СвоихНеБросаем, в которой приняли участие жители Пластовского района. Более 90 роликов со стихотворениями известных советских авторов о России, Родине, о Героях Отечества были размещены на сайте Управления культуры, спорта и молодежной политики Пластовского муниципального района, МКУК «МЦБС», в социальной сети ВКонтакте.

В Пластовском районном музее реализуется комплекс мер, направленных на противодействие, профилактику экстремистской деятельности и формирование толерантного сознания у жителей района.

Организовано взаимодействие между колледжем, учреждениями дошкольного, школьного и дополнительного образования Пластовского муниципального района.

Ежегодно районным музеем реализуются выставочные проекты и лекции, направленные на сохранение и развитие культурных традиций, воспитание уважительного отношения к культуре, искусству, языку разных народов, проживающих на территории района.

Большая работа по сохранению и развитию национальных культурных традиций проводится в Детской школой искусств.

В течение учебного года в Детской школе искусств проводилась работа по профилактике экстремизма и терроризма, межэтнических и межличностных отношений в подростковой среде, согласно разработанному и утвержденному плану профилактической работы.

Стоит отметить, что на всех отделениях школы ученики изучают особенности культуры своего и других народов.

Учащиеся детской школы искусств приняли участие в конкурсах и фестивалях: в районном творческом конкурсе «Широкая масленица», в всероссийском фестивале- конкурсе «Русь великая», региональном конкурсе «Инструмент+», открытом региональном конкурсе «Талантливые крохи», в региональном хореографическом фестивале «DanseFest» , многожанровом конкурсе по изобразительному искусству «Феерия таланта», отборочном туре Областного фестиваля национальных культур «Соцветие дружное Урала», в областном конкурсе дружбы и искусства «Егоза».

В отчетном периоде проведены беседы и классные часы с учащимися школы на следующие темы «Давайте дружить народами», «Возьмемся за руки, друзья», «Приемы эффективного общения», «Все мы разные, но все мы заслуживаем счастья», «Профилактика и разрешение конфликтов», «Богатое многообразие мировых культур», «Семейные тайны»; родительские собрания: «Толерантность: терпение и самоуважение», «Проявление толерантности в семье», по формированию толерантных отношений.

Проведена беседа с сотрудниками на тему «Антитеррористическая безопасность образовательного учреждения».

Все учреждения культуры доступны для посещения лицами, не имеющими гражданства Российской Федерации. Клубные учреждения и библиотеки предоставляют услуги на безвозмездной основе. Мигранты и их дети могут посещать клубные формирования, библиотеки.

В рамках программы оказания бесплатной негосударственной юридической помощи населению Челябинской области, библиотека один раз в месяц проводит бесплатные юридические онлайн-консультации со специалистами ассоциации юристов России для всех желающих, в том числе и для трудовых мигрантов по вопросам гражданства.

2 сентября в зрительном зале Дворца культуры «Октябрь» готовится круглый стол для старшеклассников и студентов колледжа, посвященный Дню солидарности в борьбе с терроризмом.

Начальник Управления культуры

 М. В. Токарева